

**入** 怖組織「巴基斯坦塔利班行動」發言人昨威脅, 會對巴國總統扎爾達里、軍隊和美國發動恐襲, 引發恐怖組織報復。埃及穆斯林兄弟會警告,在阿富 汗、巴國、摩洛哥和阿爾及利亞可能引來「暴力反

衝天。

### 激進分子 網上威脅殺美國人

黎巴嫩激進伊斯蘭教士奧馬爾·巴克里稱,拉登之 死意味阿拉伯世界「失去一個領袖」,歐洲將面臨報復 襲擊。維基解密早前公開的檔案指,「911」恐襲首腦 穆罕默德被捕後透露,「基地」組織已在歐洲某地埋 藏核彈,一旦拉登被捕或遇害,他們將隨時引爆核 地」勢力仍在,美國必須保持警惕及堅定不移。

有網民祈求拉登死訊並不是真,「基地」確定拉登死 訊後,網民祈求真主懲罰奧巴馬和美國人,有人稱 「噢!美國人……我們仍可合法割斷你們的脖子。」國 際刑警表示,拉登之死不代表「基地」瓦解,指它和 分支會繼續從事恐襲,呼籲加強措施予以應對。

### CIA:「基地」必報復 全美戒備升級

中情局(CIA)局長帕內塔昨表示,美軍鏟除拉登後, 「基地」「幾乎肯定」會報復。他稱拉登雖死,但「基

前「維基解密」公開的外交文件顯示,一旦拉登遇害,恐怖分子可能在歐洲引爆核彈。

美國與澳洲加強在全球使領館的保安,並呼籲遊客

美國國務院稱旅行警告將生效至8月1日,除此之 外,美國位於全球的外交機構已進入戒備狀況,多地 機場已升高安全等級。

英國外相夏偉林下令英國在世界各地的使館加強安 全措施,防範報復攻擊。日本首相菅直人在官邸危機 管理中心成立情報聯絡室; 日警也開始討論加強美國 駐日大使館及軍事基地等設施的維安問題,嚴防「基 地」報復。

■路透社/美聯社/法新社/彭博通訊社



■拉登死訊傳出後,民眾感動得互相擁抱。

拉登被殺消息傳出後,雖然已是午夜,聚集在紐 約世貿中心遺址的群眾卻越來越多。在這個美國人 傷心地,數以千計民眾揮舞着國旗,有人在笑,有 人在哭。

紐約警察吉布森説:「10年了,我期待這天太久 了,我原以為這天再也不會到來。對那些失去親人 的家庭,我們仍然感受到他們的痛。」一位退休消 防員説:「這一天對我太重要了。911後我退休了, 恐襲改變了我一生。正義終於來到,我非常非常高 興,我不能錯過今天這一刻。」

世貿遺址和時代廣場人潮擠擁,人們互相擁抱、 歡呼、唱歌、演講,哭着笑着高喊「美國!美 國!」。兩名青年甚至爬上世貿遺址附近交通燈柱, 揮舞國旗,開香檳灑向人群,好像舉行午夜狂歡派 對。大街上汽車不停按安,間或聽到煙花鳴放。

## 倖存者:終得好眠

「911」事件後從紐約遷往洛杉磯的倖存者丹尼表 示,他聽到消息時「高興得跳起來」,也全程觀看 奧巴馬演説,「今晚,我以身為美國人為傲」。

10年前的9月11日,在紐約世貿大樓工作的丹尼, 於大樓倒塌前15分鐘幸運地逃出,但「很多未能逃 出的同事喪生」,痛苦回憶讓他無法繼續待在紐 約,「我永遠也忘不了那一天」。看到拉登死訊, 他並未流露出極興奮表情,僅淡淡的説「很高興正 義得以伸張」,「10年後,我也終於得以一夜好 眠」。他表示,終於能重回平靜,重拾遺落10年的生 活。

> ■美聯社/法新社/路透社/《洛杉磯時報》/ 《紐約時報》/中新社/中央社

## 阿富汗人:美後患無窮

拉登在巴基斯坦被擊斃,不代表美國能與巴國修補關 係,或者結束在阿富汗的長期戰事。有阿富汗人形容拉登 被視為「頭號烈士」,死後影響力更大,對美來説可謂後 患無窮。

近期美巴關係緊張,美國派無人機攻擊巴國邊境的叛亂 分子,以及巴國情報機關年初關押一名美國中央情報局承 包人員6周。美國參謀長聯席會議主席馬倫上月更指,巴 國情報機關與企圖對付駐阿美軍的武裝組織有聯繫。奧巴 馬提到行動成功得巴國幫助,但兩國知情人士均指出,美 軍實際上是在巴國背後行動。

分析家則警告,拉登之死不可能迅速平息阿富汗亂局, 恐怕襲擊重臨。阿富汗首都喀布爾一名西方官員稱,當地 叛亂威脅政府、巴國對地區安全的威脅未除,美國與歐洲 盟國應謹記尚有大量工作未完成。 ■路透社



美聯社

# 「基地」分支鬆散 扎瓦希里勢成接班人

恐怖組織有何影響?分析認 為,基地近年已在伊斯蘭世

界被「邊緣化」,而且化整為 零,已變成一個個組織鬆散的分支,加上北非中東 示威浪潮削弱「基地」的意識形態,拉登之死徒具 象徵意義,實際影響不大。

正因「基地」現時恐襲形式出現轉變,恐怖分子 在網絡煽動狂熱分子自行施恐襲,也門分支便是其 中佼佼者。事實上,這個分支對全球安全威脅最 大,近年策劃多宗恐襲,如2009美國聖誕日「褲襠 炸彈襲擊」和去年郵包貨機襲擊案。

拉登多年來被嚴重腎病困擾,媒體稱他必須靠洗 腦」。

「基地」領袖拉登斃命, 腎維持性命,也曾多次傳出病重去世。長年體弱多 對於這個策劃「911」事件的 病,他在「基地」組織中的地位已趨向「精神領 袖」。被華府懸紅2,500萬美元(約1.9億港元)通緝的埃 及醫生、「基地」第二號人物扎瓦希里,是絕大多 數人眼中一直認為的接班人不二人選,據傳他正藏 身阿富汗與巴基斯坦邊境。

跟拉登一樣,扎瓦希里出身富人家庭,1978年從 開羅大學獲得外科醫學碩士學位後,即加入當時被 政府嚴禁的穆斯林兄弟會。他曾參與1981年刺殺總 統而被判監,刑滿後輾轉赴沙特、巴國等地,成為 伊斯蘭聖戰者,與拉登走在一起20多年,同時掌管 「基地」財政大權,參與策劃襲擊美國駐肯尼亞和 坦桑尼亞使館,在「911」恐襲中也被視為策劃「大 ■《衛報》/《時代周刊》/《每日電訊報》

# Osama bin Laden 2011年5月3日(星期二) 責任編輯:孔惠萍 版面設計:林偉棠

### 拉登賊巢曝光







者採訪時表示,拉登被美軍擊斃 對新疆反恐有重大意義。

### 拉登曾資助 | 東突

國此次成功擊斃「製造911恐襲,及扶持東突 分裂恐怖勢力的拉登」,也是對「東突分裂恐 怖組織的沉重打擊」,為肅清「東突」分裂恐 怖分子創造有利條件。

# 拉登子:死了更糟 世界臨災難

離開父親多 年的拉登第4 子奧馬爾(見 圖)接受《滾 石》雜誌訪問 時説,父親去 世比在生更 壞,全球會變 得更糟,面臨 一場災難。他 認為,父親早



已在恐怖戰爭中勝出,因為他已達到令美國 威信掃地的目標,根本無需發動更大型襲 擊。

他説,奧巴馬增兵阿富汗的決定犯下大 錯,會損害美國經濟,用阿拉伯諺語來説, 就是「沙中加水」,只會令沙堆愈來愈重。 「阿戰永不能勝出,這與我父親無關,這是阿 富汗人民的。」

奧馬爾於2001年「911」恐襲前不久離開阿 富汗,其後在埃及吉薩金字塔結識比他年長 近1倍的英國女子,與她結婚,並於沙特阿拉 伯吉達市定居,從事廢鐵生意。二人一直被 禁止入境英國。 ■《泰晤士報》

## 陷「基地」魔爪 法人質堪虞

北非伊斯蘭「基地」組織(AQIM)去年9月於 尼日爾綁架7名法國人,當中3人今年2月獲 釋,AQIM要求法軍撤出阿富汗,才肯釋放其 餘人質。

知情人士表示,AQIM於2007年宣誓效忠拉 登, 拉登被殺對釋放人質的談判是「壞消 息」。消息指AQIM首領可能會等候「基地」 新領袖上台,才決定如何處置人質,談判或 須拖更長時間。 ■法新社